



# Дошкольное и среднее образование: опыт, проблемы, решения

**У учащихся школ Меленковского района новый учебный год начался с торжественной линейки 2 сентября, а у их учителей - с августовской конференции. Именно на ней они подвели итоги работы за год минувший, наметили планы на предстоящий учебный год.**

Районная конференция прошла 27 августа. В ее работе приняли участие представители районной администрации, районного Совета народных депутатов, муниципальных образований сельских поселений, государственных и общественных организаций, родители учеников и, конечно, сами ученики. Открыли учительскую конференцию учащиеся Ляховской средней общеобразовательной школы небольшим концертом, в котором поздравили педагогических работников с началом нового учебного года.

С приветствием к педагогам и гостям конференции обратилась заместитель главы администрации района по вопросам социальной политики администрации района Н.Н. Козлова. Наталья Николаевна отметила, что с 1 сентября в районе будут работать 13 средних общеобразовательных школ и одна основная общеобразовательная, 15 дошкольных образовательных учреждений и два учреждения дополнительного образования - это центр внешкольной работы и детская юношеская спортивная школа. Все учреждения готовы к началу учебного года. И в этом, по ее словам, заслуга руководителей и работников учреждений образования.

Прошедший учебный год был ознаменован 75-летием Владимирской области, а для всех регионов Российской Федерации - включением в масштабные национальные проекты на период до 2024 года. В майском указе 2018 года Президент страны В.В. Путин обозначил цели отечественной образовательной политики до 2024 года: за пятилетку наша страна должна войти в число 10 ведущих стран по качеству общего образования и создать доступные условия для воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности. Поставленные задачи будут решаться в рамках национального проекта «Образование». Полномасштабная реализация проекта началась в 2019 году. Безусловным приоритетом в педагогической деятельности в последние годы было обеспечение доступности дошкольного образования, и на сегодняшний день снята напряженность с очередностью в детские сады.

Кроме доступности дошкольного образования приоритетом является его качество. И это относится как к дошкольному, так и школьному образованию.

Дети и родители требовательны к качественному обучению, комфортности и безопасности школьной среды, не случайно самым масштабным проектом в образовании стал проект «Современная школа», а такой проект как «Цифровая образовательная среда» способствует тому, что к 2024 году все образовательные организации района будут обеспечены высокоскоростным, а также гарантированным интернет - трафиком. Все эти мероприятия и направлены на улучшение качественного образования, объективным показателем которого, как и прежде, остается сдача итоговой аттестации.

С докладом «Об итогах работы муниципальной системы образования Меленковского района в 2018-2019 учебном году и приоритетных задачах на 2019-2020 учебный год в условиях реализации национального проекта «Образование» выступила начальник управления образования администрации района И.И. Рябова (на фото).



В первую очередь она остановилась на дошкольном образовании, где безусловным приоритетом работы в последние годы было обеспечение доступности дошкольного образования. Сегодня дошкольным образованием в районе охвачены около 1500 детей, что составляет 70% детского населения дош-



кольного возраста.

Сегодня необходимо сосредоточиться на формировании содержательно насыщенной, вариативной образовательной среды, позволяющей создать условия для всестороннего развития дошкольников и тем самым дать возможность получить качественное дошкольное образование.

Требования высокого качества обращены и к школьному образованию. Ирина Ивановна, обращаясь к педагогам, сказала, что сегодня никого не устраивает только посещение детьми школы, необходим результат школьного обучения. Как свидетельствуют данные независимой оценки качества образования, дети и родители особенно требовательны к качественному обучению, комфортности и безопасности школьной среды, самолюбию ребенка в коллективе, отношению к нему учителей, перегрузке домашними заданиями и т.д. Не случайно самым масштабным проектом в национальном проекте «Образование» стал проект «Современная школа». Приоритетом работы департамента образования и муниципальных органов управления образования на ближайшее пятилетие станет создание современной образовательной инфраструктуры и ликвидация двухсменного обучения в школах.

Современную школу трудно представить без цифровых технологий, без цифровых ресурсов. Внедрение целевой модели цифровой образовательной среды в общеобразовательных организациях; создание центров цифрового образования, а главное изменение технологий и механизмов реализации образовательных программ - все это станет результатом реализации муниципального проекта «Цифровая образовательная среда».

В системе образования работает программный метод финансирования, направленный на эффективное использование бюджетных ассигнований с учетом конечных результатов, установленных программными документами.

Большая часть расходов реализуется в рамках муниципальной программы Меленковского района «Развитие образования». Плановые расходы на нужды образования в бюджете района в текущем году составили 512 млн рублей, в том числе 3,2 млн рублей на реализацию мероприятий по обеспечению антитеррористической защищенности, пожарной безопасности общеобразовательных организаций и на обновление материально-технической базы 13 общеобразовательных учреждений. Кроме того, 5,7 млн рублей пошли на реализацию мероприятий по укреплению материально-технической базы 12 образовательных учреждений. 5 млн рублей были использованы на оснащение медицинского блока в девяти образовательных организациях. В настоящее время на ремонт медицинских кабинетов затрачено около 0,5 млн рублей средств местного бюджета. В 2018 году оснащено оборудованием 5 медицинских кабинетов на общую сумму 2,5 млн рублей.

Также было израсходовано 707 тысяч рублей на создание в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности, условий для занятия физической культурой и спортом.

С 2015 по 2019 годы в федеральной программе «Создание в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности, условий для занятий физической культурой и спортом» приняли участие все девять сельских школ Меленковского района. Из бюджетов всех уровней выделено 6,7 млн рублей.

Министерство просвещения считает ключевым в рамках нацпроекта «Образование» проект «Учитель будущего», нацеленный на внедрение национальной системы профессионального роста педагогических работников. Проект ориентирован на достижение 50% доли учителей, вовлеченных в национальную систему профессионального роста педагогических работников, формирование которой является важнейшей задачей проекта. В рамках проекта планируется введение новых подходов к аттестации педагогических работников на основе единых измерительных материалов.

Ирина Ивановна в своем докладе остановилась и на инновационной деятельности образовательных организаций, которая организуется в соответствии с приоритетными направлениями развития муниципальной системы образования. В районе работают 5 муниципальных инновационных площадок на базе детских садов №№16,10, 34 (Тургенево), Ляховской средней

школы и средней школы №1.

В апреле 2019 года был присвоен статус региональной инновационной площадки Бутылицкой средней школы по теме «Проектирование культурно - образовательной среды как условие формирования локальной идентичности обучающихся в сельской школе».

Во всех образовательных организациях Меленковского района организована профориентационная работа. В настоящее время в Бутылицкой, Левинской, Дмитриевогорской, Илькинской средних школах 41 обучающийся в возрасте от 14 до 18 лет получает профессиональную подготовку.

В рамках проведения ежегодной профориентационной кампании управление образования совместно с комитетом по проблемам семьи и молодежи и центром занятости населения проводят ярмарку учебных мест для выпускников школ. В 2019 году ярмарку посетили 485 учащихся, свои услуги представили 8 высших и 12 средних специальных учебных заведений.

Хорошим дополнительным механизмом повышения качества профориентации станет и проект «Билет в будущее». К 2024 году не менее 100 детей, обучающихся в школах района, получат рекомендации по построению индивидуального учебного плана в соответствии с выбранными профессиональными компетенциями.

Учреждения дополнительного образования также осуществляют организационно-массовую работу с учащимися школ. За 2018-2019 учебный год проведено 79 районных конкурсов, в которых приняли участие 100% школьников. Обеспечено участие школьников в 49 областных соревнованиях с охватом 373 человек. На проведение мероприятий израсходован из муниципального бюджета 1 млн 460 тыс. рублей.

На базе детской юношеской спортивной школы действует центр тестирования комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО). В 2018-2019 учебном году 200 обучающихся участвовали в сдаче нормативов.

Ирина Ивановна уделила внимание и летнему оздоровительному отдыху детей, и социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В завершение своего выступления она поблагодарила педагогических работников за их труд, пожелала дальнейших успехов в работе.

Заместитель начальника управления образования С.Н. Вошинская в своем выступлении подняла вопрос о качестве образования по итогам 2018-2019 учебного года и задачах на новый учебный год. Она подробно рассказала, каких успехов добились выпускники 9-х и 11-х классов при сдаче итоговой аттестации в ушедшем учебном году, насколько результаты оказались выше или ниже среднеобластных показателей. Также проинформировала о том, как справились учащиеся школ с контрольными работами в прошедшем учебном году, как успешно выполняли задания Всероссийских проверочных работ и задания Всероссийской предметной олимпиады школьников.

Председатель профсоюзной организации работников образования Н.Г.Прохорова рассказала о результатах их работы по защите трудовых и социально - экономических прав. Она, например, выразила сожаление, что престиж профессии учителя падает, что заработная плата порой не соответствует загруженности педагогов. С возникающими проблемами профсоюз работает, прикладывает усилия, чтобы их было как можно меньше.

Конференция завершилась церемонией награждения лучших педагогических работников, руководителей образовательных учреждений Почетными грамотами и ценными подарками департамента Владимирской области, администрации Меленковского района. В этот день на сцене выступили и педагогических работников, отдавших долгие годы образовательной сфере деятельности.

Это им дарили аплодисменты молодые педагоги, они заслужили к себе столько внимания и уважения, любви и благодарности.

Теперь можно смело сказать, что новый учебный год начался. Педагоги приступили к своей важной миссии - учить детей, давать наставления родителям, воспитывать достойных граждан своей страны.

М. ПОДОБУЕВА.